

45 71

## ПРОТОКОЛ № 4

открытое собрания первичной партийной организации  
Управления лагеря в/пленных № 296 МВД от 22 июня 1946 г.

ПРИСУТСТВОВАЛО: членов ВКП(б) - 30 чел.  
кандидатов в чл. ВКП(б) - 9  
комсомольцев и б/партийных - 7/9

Председатель собрания - Евстратов  
Секретарь собрания - Баскаков  
Член президиума - Бакулин.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Доклад начальника Управления лагеря в/пленных № 296 майора Бакулина о задачах партийной организации и сбережения социалистической собственности.

СЛУШАЛИ: тов. Бакулин в своем докладе говорит постановка этого вопроса на партийном собрании вызвана тем, что за последнее время в ряде лагерей было произведено обследование и выявлено на большие суммы расхищения социалистической собственности. По этому вопросу

есть приказ Министра Внутренних Дел Лит. ССР за № 308 от 3 мая 1946 г. об"явлен приказ военного трибунала (приговор), где предан к суду ответственные работники лагеря № 294, где расхищено социалистической собственности на сумму более 3-х миллионов рублей. Основной виновник расхищения приговорен к расстрелу и 9 человек приговорены к разным срокам от 2 до 10 лет. Когда мы проверили ряд лагерных отделений, как у нас поставлен вопрос с сбережением социалистической собственности, то оказалось, что с этим вопросом у нас не все благополучно. Например, в 3-м лаготделении, где работает начальником лаготделения коммунист тов. Земруковский, в течение 4-х месяцев работала часовая мастерская, заработанные деньги в фонд не сдавались, а расходовались на свои личные нужды, за это время израсходовано денег - 19,0 тыс рублей, в этом принимали участие начальник финансовой части кандидат коммунист тов. Земруковский, начальник финансовой части кандидат в члены ВКП(б) (на последнем собрании мы его приняли в члены ВКП(б)) Поздняков, оперативный работник "Блюститель порядка" кандидат в члены ВКП(б) Султанов, инструктор антифашистской работы, он же член партийного бюро ст.лейтенант Вахрушев, инструктор по труду член ВКП(б) Арановский, здесь налектическое расхищение государственных денег.

Во время приема 5 лаготделения из 390 лагеря была попытка коммунистов тов. Барышникова и тов. Машкова скрыть от комиссии 2-х коров, в этом же лаготделении, после того как мы уже приняли, при проверке 15 июня оказалась недостача 14 тонн ржи.

Тов. Бакулин останавливалась на других фактах, которые также характеризуют небрежное отношение к государственным средствам, в чем причина? Во-первых со стороны работников Управления лагеря, а эти работники большинство коммунисты, нет должного контроля и проверки за работой лаготделений, во-вторых ряд коммунистов не понимают

472

что расхищение социалистической собственности - есть метод борьбы против Советской власти чуждо-враждебных элементов, которые хотят сорвать выполнение пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР (тov. Бакулин зачитывает из доклада товарища Сталина на заседание ЦК и ЦКК от 7 января 1933 г. и третье, - что некоторые коммунисты потеряли чувство ответственности и не вскрывают недочеты в работе, не сигнализируют об этом ни в партийное бюро, ни в командование, отсюда своевременно недостатки не вскрываются и не устраняются.

В ПРЫНИХ ВЫСТУПИЛИ: 1. Член ВКП(б) тов. Шубкин - говорит, чтобы избежать и не допускать расхищения государственных ценностей, во-первых нужно подбирать работников, которые связаны с материальными ценностями; у нас на этот вопрос не уделяют должного внимания, инспектор по кадрам тов. Погодов - капитан в члены ВКП(б) не занимается по настоящему подбором кадров - это характеризует факт, когда в обозно-вещевом отдел был принят бухгалтер Бурков, который оказался проходимцем, по подложным документам получил ряд вещей и скрылся. Во-вторых у нас имеются ряд работников, которые занимались расхищением социалистической собственности, каждый день пьянствовали, дошли до полного разложения, их уволили из органов МВД - Моисеенко, Макаренко, а сейчас я вижу они обратно работают у нас и обратно занимаются пьянством. Нужно таких людей увольнять из органов МВД и в третьих, я считаю, что партийное бюро не занималось вопросом быта офицерского состава и заботы о быте офицерского состава никто не проявляет, например такие факты в Управлении лагеря выдавали за наличный расчет масло и другие продукты, а офицерскому составу лагерных отделений не давали, ссылаясь на то, что в лаготделениях есть свои коровы, но например в нашем 5-м лаготделении нет коровы и нам не дали, или взять культурный отдых офицерского состава 13 июня хозяйственные работники Управления лагеря взяли грузовую машину и поехали 4 человека на рыбную ловлю, а почему это не сделать организованно и для других офицеров, которые желают поехать, а ведь получается так, что у кого в руках машины, те о себе заботятся, а другие как хотят. Я не хочу этим сказать, что это является оправданием для тех, которые занимаются расхищением социалистической собственности, расхищают деньги не от нужды, а эти люди приносили каждый день пить, а для этого нужно большие средства, поэтому становится на путь преступления.

Тов. Пестерев чл. ВКП(б) - говорит, из доклада майора тов. Бакулина видно, что в З-м лаготделении коллективно расхищались государственные средства, меня удивляет только одно, неужели об этом не было известно и не было никаких сигналов партийному бюро, отделу по трудиспользованию или финансовым работникам, что допустили в течение 4-х месяцев работала часовая мастерская, расходовались деньги и об этом никто не знал. Я начальником отделения работаю здесь больше 5-ти месяцев и за это время ни один начальник отдела из Управления лагеря не пришел не проверил по настоящему ведение финансовых дел, ведение обозно-вещевого имущества или продажения, все больше делается на бумаге, проверяют по отчетам, но нужно больше проверять на месте и не только проверять, но и оказывать практическую помощь в работе, вскрывать своевременно недочеты и устранять их.

Тов. Савалкова - член ВКП(б), вскрытие безобразия в З-м лаготделении и в других отделениях, в которых здесь указывал докладчик, обясняются тем, что не было должного контроля и проверки работ и в первую очередь финансами работниками, (где работают коммунисты) по положению они обязаны 70% всего времени отдавать на контроль расходования материальных ценностей, а они даже не вскрыли тех безобразий, когда государственные деньги расходовались на личные нужды. Я считаю, что коммунистов З-лаготделения нужно привлечь к строгой партийной ответственности.

Тов. Соин - указанные докладчиком недочеты - это не все у нас многое делают преступления расхищают социалистическую собственность и к ним не применяют должных мер воздействия, например: Моисеенко, Филиппов беспартийные, сколько на них было создано материала, сколько на них было заявлено, что они занимаются расхищением социалистической собственности, каждый день пытывались, все это видели, но должных мер не принимали и оперативный отдел с этим медлил, в результате все это сходило безнаказанно, их уволили из органов МВД, а потом обратно восстановили на работу. В З лаготделении была круговая порука, там работала целая группа коммунистов и все брали деньги из часовской мастерской как из своей кассы и к нашему стыду в этом участие принимал член партийного бюро тов. Вахрушев, но у нас и другие есть коммунисты, которые тоже незаконно делали, например: член партии тов. Осипов получил у меня дрова по наряду для личных нужд, а потом их продал, я считаю здесь и мы виноваты, в том числе и я как член партийного бюро, не вели должной борьбы с теми которые расхищали государственные средства.

Тов. Ковалевский чл. ВКП(б) - говорит некоторые в своих выступлениях хотят свалить на партийное бюро, что оно этим вопросом не занималось, это не верно, партийное бюро заслушивало начальника лаготделения тов. Осипова, у которого были такие же попытки, если не присвоить деньги, то у него работала пошивочная мастерская для своих только сотрудников, шила китай, сапоги бесплатно, это было вскрыто своевременно, предложено было уплатить за эту пошивку, на партийном бюро тов. Осипов был предупрежден, однако для других это не стало уроком, об этом знали все начальники лаготделений, но не сделали для себя вывода, кроме того за расхищение социалистической собственности за кражи у нас отдано ряд под суд, об этом все знают, однако и это не стало уроком для некоторых, здесь дело не в этом, что партийное бюро мало занималось профилактическими мероприятиями, а нужно к таким коммунистам принимать более строгие меры как партийного воздействия, так и административного.

Тов. Осипов член ВКП(б) - я признаю свою ошибку, которую здесь указывает тов. Соин, что касается вскрытия недочетов в моем лаготделении, партийное бюро своевременно мне указало на них и я их устранил, но все же я считаю, что к некоторым здесь указанным коммунистам нужно применять более строгие меры и своевременно вскрывать недочеты и устраниить их, а также я согласен с тем, что должной заботы об офицерском составе нет и нужно в дальнейшем этим вопросом партийному бюро заняться.

Тов. Савалков - у нас плохо поставлен вопрос с подбором кадров, коммунист тов. Погосов не занимается по настоящему этим вопросом, в результате принимаются отдельные

ЧА 74

проходящим на работу, нужно этот вопрос поставить во главу угла всей работы и проверить работников, которые связаны с материальными ценностями, а также у нас плохо поставлен вопрос с охраной складов.

Тов. Белоедов - здесь останавливались на вопросе расхищения социалистической собственности, я хочу остановиться на одном вопросе, за 1945 г. и 1946 г. у нас большое количество военнослужащих вышли из строя по той причине, что питание было плохое, в течение долгого времени овощи не выдавались, а в расход списывали, заявляют тем, что овощь погнила, мы на этом потеряли ни одну сотню тысяч рублей, я хотел бы, чтобы здесь этот вопрос вскрыли в выступлениях коммунисты.

Тов. Баскаков - говорит, предупредительные меры предотвращения хищений безусловно были, но дело не в этом, дело в оперативности мер пресечения, в тщательном учете и контроле, в подборе кадров и их изучение, поддержание честных работников, воспитания малосознательных и очищения от ненадежных и проходимцев, беспощадная борьба с расхитителями социалистической собственности. Здесь указывали на то, что нет заботы об офицерском составе, это не является причиной и не должно служить поводом для расхищения социалистической собственности, но в то же время этим вопросом нужно интересоваться, например, в течение больше года я работаю и не получил ни одного талона на промтовары, кто их получает, куда они деваются неизвестно, даже был по приказу об явлен ордер на костыль и тот не дали, кто в этом виноват, никто этим вопросом не занимается.

Тов. Евстратов - в выступлениях коммунистов указывали, что партийное бюро этим вопросом недостаточно занималось, я с этим согласен, партийное бюро занималось, но дело

ни в этом, мы не добились такого положения, чтобы не допустить сбояевременно предотвратить, а если заниматься тогда когда уже совершен факт, как например в третьем лаготделении, придется привлекать к партийной ответственности коммунистов, в отделении Ичинсбурга некоторые коммунисты, возможно, под суд пойдут, это не честь партийной организации, а это товарищи получается потому, что мы иногда не вскрываем недочетов в работе коммунистов в их зачатке, бояться критикнуть или доложить в партийное бюро, боятся, чтобы не обострить взаимоотношения или больше того, некоторые боятся, что если доложить на того или другого работника, то он его в некоторых вопросах будет ущемлять, чтобы не портить взаимоотношения у нас и на собраниях многие говорят вообще о недостатках, не указывая конкретных лиц, которые виноваты в этих недостатках, например, мне совсем не нравится выступление здесь вот коммуниста Белоедова, который говорит, что мы потеряли ни одну сотню тысяч от того, что в пленным недодавали овощи и напоминает, чтобы коммунисты выступили и вскрыли этот недочет, а кто может больше знать об этих недочетах, как не заместитель начальника Управления лагеря по труду, но он говорил вообще, а конкретных виновников не сказал, или например, Тов. Баскаков говорит, что он за все время не получал ни одного ордера на промтовары и как будто бы он не знает кто их получал и куда они девались, когда тов. Баскаков хорошо знает, что тов. Косых в марте месяце получил 21 ордер из них 3 взял себе, в том числе на краи сапог, в начале июня тов. Косых получил 5 ордеров из них 3 взял себе, в том числе отрез шерсти и 5 метров другой мануфактуры, чтобы сказать прямо, что это безобразие, что этим занимается коммунист и нужно его призвать к порядку, тов. Баскаков делает намек

авось кто нибудь догадается, кого это касается, но те которые потеряли совесть на них этот намек не действует, нужно по большевистски вскрывать недочеты, указывать персонально виновников в этих недочетах, чтобы после собрания партийное бюро могло сделать соответствующий вывод из выступления коммунистов и принять меры к устранению этих недочетов между прочим у нас есть тенденция отдельных коммунистов, если их начнут критиковать, указывают на их безобразия, то они хотят использовать свое служебное положение в том или другом вопросе, подсидеть некоторых или так намекнуть, что зачем вносить сор из избы, когда это можно уладить в тихомолку, а это улаживание приводит к тому, что некоторые начинают чувствовать себя хозяевами государственных средств и разбазаривают их на право и налево, как например в З лаготделении, в отделении Интенбург и в Полимонасе.

Тов. Буков член ВКП(б). За 1945г. в нашем лагере много было случаев расхищения социалистического имущества, об этом неоднократно сигнализировали, давали материал, но должных мер к расхитителям социалистического имущества не принималось, в этом виновны и наши оперативные работники, которые во-первых мало вскрывают расхитителей социалистической собственности и не принимают сразу мер пресечения, а некоторые оперативные работники, как например, Султанов, который сам принимал участие в присвоении денег от часовой мастерской в З лаготделении, характерно сейчас, я работаю в З лаготделении на месте тов. Земруковского и когда идешь в хозорганы по служебным делам, то тебя встречают с вопросом, почему Вы уменьшили людей, ведь мы Вас многим обеспечиваем, помогаем Вашим офицерам, одни говорят мы Вам отпустили 20 пар чулок, другие говорят мы отпустили шоколад, третий говорит мы вам много дали горячего, а некоторые сразу начинают спрашивать в чем вам нужно помочь. Из этого я сделал вывод, что все работники З лаготделения начиная от вахтеров и кончая начальником лаготделения под разными предлогами стремились, чтобы ~~вашим~~ выжать из хозорганов, нужно этому положить конец и принимать строгие меры к тем, которые стремятся за счет государства ежедневно пьянствовать и расхищать социалистическое имущество.

Тов. Орешкина беспартийная - нормировщица З лаготделения - говорит,  
я работаю нормировщиком З лаготделения, где начальником работал тов. Земруковский, у нас имелись случаи, когда я идешь в хозорганы за нарядами на работу в ~~штабных~~, тебе отвечают, что мы договорились с начальником лаготделения, что никаких нарядов не выписывать, на каких условиях они договорились, об этом Вам самим понятно. У нас работала часовая мастерская, я ни один раз спрашивала у начальника, что нужно выписывать наряды на ремонт часов, мне отвечали, что не нужно, эти мастера работают за счет хозобслуги, я об этом ставила в известность отдел труда управления лагеря и финчасть, однако мне в этом отношении никто не подсказал, что нужно выписывать наряды, а все как-то обходили молчанием, но я так и думала, что это так и положено, оказывается сейчас вскрывается, что все это было сделано с целью, чтобы вложить деньги в свой карман, а этот недочет можно было бы раньше устраниТЬ.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНО СЛОВО тов. БАКУЛИНА, который ответил на ряд вопросов, поднятых коммунистами в прениях.

54 76

## РЕЗОЛЮЦИЯ

Заслушав доклад начальника Управления лагеря № 296 майора тов. Бакулина по задачам партийной организации в деле охраны социалистической собственности, собрание первичной партийной организации отмечает, что приказ МВД Литовской ССР за № 308 от 3 мая 1946г. об об'явлении приговора военного трибунала по делу систематического расхищения социалистической собственности бывших ответработников лагеря в/пленных № 294, эти факты расхищения социалистической собственности имеют место и в нашем лагере № 296, расхищают социалистическую собственность не только беспартийные, но и члены и кандидаты партии. За 1946г. имелись следующие факты расхищения социалистической собственности:

1. В апреле 1946г. зав. складом лаготделения № 6 беспартийный Устинов похитил из склада мешок сахара, рис и др. продукты.
  2. В мае 1946г. был принят на работу бухгалтер ОВС проходящемец Бурков, который по подложным документам получил из склада ОВС крон сапог, 2 пары летнего обмундирования и др. вещи и сбежал.
  3. В З лаготделении с февраля месяца 1946г. по май месяц 1946г. работала часовая мастерская, заработанные деньги в/пленными привозились коммунистами тов. Земруковским, Вахрушевым, Арановским, Поздняковым, Султановым, за это время не сдано в финчасть денег в сумме 19 тысяч рублей.
  4. 25 мая 1946г. во время приема лагерного отделения в Интенсбурге от 390 лагеря в лагерь № 296 была попытка скрыть от комиссии двух коров, организаторами этого скрытия является начальник лаготделения лагеря № 390 член ВКП(б) Барышников и пом. по материальному обеспечению начальник лаготделения член ВКП(б) Машков, который заранее по подложным документам списали этих коров в расход, в этом же лаготделении после приема управлением лагеря № 296 при проверке 15 июня оказалась недостача 14 тонн ржи.
  5. Начальник фино З лаготделения кандидат партии тов. Поздняков получал деньги с хозорганов за работу в/пленных и расходовал их на свои личные нужды, в результате не сдал в финчасть более 4-х тысяч рублей.
  6. Имеется ряд случаев когда выводятся в/пленные на работу в хозорганы без нарядов с целью личной наживы отдельных работников.
  7. Член ВКП(б) тов. Косых в марте и в июне месяце получал талоны на промтовары в спектрорг и из них присвоил себе 6 талонов не имея на то разрешения.
- Применом расхищения социалистической собственности является:
- a) слабый контроль со стороны отдельных работников коммунистов управления лагеря и лагерных отделений, что дает возможность в течение длительного времени безнаказанно расхищать социалистическую собственность, присваивать государственные ценности.
  - b) Отдельные коммунисты не работают над повышением своего идеино-политического уровня, в результате чего потеряли классовое чутье,

не понимают что расхищение социалистической собственности является методом классово-враждебных элементов, стремящихся подорвать устои социалистической экономики, сорвать выполнение плана пятилетки восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950г.г., не понимая этого отдельные коммунисты сами становятся на путь преступления, занимаются расхищением социалистического имущества.

в) Имущество недочеты в лаготделениях, своевременно коммунистами не вскрываются, об этом в партийное бюро не сигнализируют, а некоторые коммунисты становятся на путь круговой поруки по замазыванию безобразных случаев имеющихся на их участке работ. (3 лаготделение).

г) Руководящие коммунисты лагерных отделений не ведут систематическую работу с личным составом, не разъясняют им закон Советского правительства от 7 августа 1932г., не разъясняют им значение социалистической собственности в укреплении могущества Советского Союза в выполнении пятилетнего плана.

Для устранения указанных недочетов собрание первичной партийной организации ПОСТАНОВИЛО:

1. Провести беседы и разъяснения всему личному составу управления лагеря № 226 Закон от 7 августа 1932г. и указания товарища Сталина на пленуме ЦК и ЦИК от 7 января 1933г. поручить провести эти беседы коммунистам: Каталову, Павлику, Жукову, Пестереву, Шубкину, Скалькину, Сенкевичу, Ісену, Дудочкину, Иманбаеву, Талашенко, Мухину, Ковалевскому, каждый в своем лаготделении, Ковалевскому в Управлении лагеря, тов. Мухину в подсобном хоз-ве.

2. Поручить члену партийного бюро тов. Баскакову провести партийное расследование по вопросу присвоения денег от часовной мастерской коммунистами Земруковским, Вахрушевым, Султановым, Лоздинковым, Арановским; материалы расследования представить в партийное бюро к 3 июля 1946г. для привлечения к партийной ответственности виновников.

3. Поручить члену ЕКП(б) тов. Усову провести партийное расследование о незаконном получении ордеров коммунистом Косях, материал расследования представить в партийное бюро к 3 июля с.г.

4. Поручить коммунистам Коралевскому, Миндеру, Евстратову помочь командированию лагерного Управления пересмотреть состав работников, связанных с материальными ценностями и тех из них которые не винуются в доверии, замеченных в расхищении социалистической собственности просить командиранние об отстранении их от работ.

5. Собрание партийной организации напоминает коммунистам что за расхищение социалистической собственности отвечает персонально каждый коммунист на своем участке работы и в первую очередь те коммунисты, которые обязаны контролировать работу подчиненных ему работников.

6. Собрание обязывает партийное и комсомольское бюро за расхищение социалистической собственности коммунистами и комсомольцами привлекать к строгой партийной ответственности не затягивать дело с разбором на партийном и комсомольском собрании.

Председатель собрания. -

Евстратов

(ЕВСТРАТОВ)

Секретарь собрания. -

(БАСКАКОВ)

Член президиума. -

Бакулин

(БАКУЛИН)